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Niederschrift
Sitzung des Ausschusses für Soziales, Jugend und Gleichstellung 

(öffentlich)
der Stadtverordnetenversammlung der Universitätsstadt Marburg

 Sitzungstermin: Mittwoch, 18.09.2019
 Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr
 Sitzungsende: 20:15 Uhr

 Ort, Raum: Sitzungssaal Hohe Kante, Barfüßerstraße 50, Eingang Hofstatt, 35037 
Marburg

 Anwesende Mitglieder

 Vorsitz
 Herr Roland Böhm - Marburger Linke

 reguläre Mitglieder
 Frau Alexandra Klusmann - SPD
 Frau Erika Lotz-Halilovic - SPD
 Herr Steffen Rink - SPD Vertretung für: Frau Bettina Böttcher
 Herr Ulrich Severin - SPD
 Herr Stephan Muth - CDU
 Frau Runhild Piper - CDU
 Frau Karin Schaffner - CDU Vertretung für: Herrn Winfried Kissel
 Frau Dr. Christa Perabo - B90/Die Grünen
 Frau Madelaine Stahl - B90/Die Grünen
 Herr Miguel Angel Sánchez Arvelo - Marburger Linke
 Herr Dr. Hermann Uchtmann - FDP/MBL

 beratende Mitglieder
 Herr Dr. Michael Weber - Piratenpartei

 Entschuldigte Mitglieder

 reguläre Mitglieder
 Frau Bettina Böttcher - SPD - entschuldigt -
 Herr Winfried Kissel - CDU - entschuldigt -
 Frau Gabriele Mensing - BfM - entschuldigt -
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Magistrat

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies, Stadträtin Frau Dinnebier

Verwaltung
Frau Dr. Engel, Frau Hofmann, Frau Meier, Frau Mösbauer, Herr Höhn, Herr Schmidt (Proto-
koll)
Behindertenbeirat

Frau Mayer 

Seniorenbeirat

Frau Becker 

Gäste

Frau Grähling, Frau Schönemann, Frau Stey, Herr Kulle, Herr Storch 

Protokoll:

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung sowie die Beschlußfähigkeit des Ausschusses fest. 

Für zwei verschiedene Vorschläge zur Änderung der Tagesordnung findet sich keine Mehrheit 
im Ausschuss, sodass wie vorgeschlagen verfahren und beraten wird. 

zu 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.08.2019

Das Protokoll der vorhergehenden Sitzung wird in der vorgelegten Form und Fassung geneh-
migt. 

zu 3 Zwischenbericht Arbeit & Bildung e.V. zu "In Würde Teilhaben" in Marburg

Zu diesem Tagesordnungspunkt ist Frau Angela Schönemann von Arbeit und Bildung e.V. ein-
geladen. Den Ausschussmitgliedern war zusammen mit der Sitzungseinladung eine kurze, 
schriftliche Skizze zum Projekt "In Würde Teilhaben" Marburg per E-Mail versandt worden.  

Frau Schönemann beschreibt und veranschaulicht anhand anonymisierter Beispiele die Zu-
gänge und die Begleitung hochaltriger Menschen mit einem Vereinsamungsmerkmal und be-
antwortet Fragen der Mitglieder. Oberbürgermeister Herr Dr. Spies ergänzt aus inhaltlicher 
Sicht des Magistrats. 

Die Mitglieder des Ausschusses nehmen den Zwischenbericht dankend und zustimmend zur 
Kenntnis. Es besteht Einvernehmen darüber, das Projekt zukünftig verstetigen zu wollen.   

zu 4 Antrag der Fraktion Marburger Linke bzgl. Ausweitung der Mitnahmerege-
lung der ÖPNV-Jahreskarte
Vorlage: VO/6532/2018



Seite: 3 von 4

Herr Böhm erläutert die Vorlage für die Antrag stellende Fraktion. 

Zu diesem Tagesordnungspunkt ist Frau Birgit Stey, Geschäftsführerin von Stadtwerke Mar-
burg Consult, eingeladen. Frau Stey beschreibt den Anwesenden zunächst  die bestehenden 
Mitnahmeregelungen und berichtet anschließend aus den Beratungen des Fahrgastbeirats. 
Der Fahrgastbeirat empfiehlt, die beantragte Ausweitung der Mitnahmeregelung umzusetzen. 
Frau Stey führt hierzu aus, dass eine allein stehende, örtlich auf Marburg begrenzte Lösung 
durch den Rhein-Main-Verkehrsverbund (RMV) aus Gründen der Tarifstruktur nicht umsetzbar 
ist. Der RMV beziehe jedoch Überlegungen zur Entwicklung neuer Angebote für ausgeweitete 
Mitnahmeregelungen verbundweit in die jährliche Anpassung seiner Tarifstruktur mit ein. In 
diesem Zusammenhang wären eventuelle Änderungen frühestens für Mitte 2020 zu erwarten. 

Der Antrag wird im Ausschuss diskutiert und Frau Schaffner berichtet aus den Beratungen des 
Ausschusses für Umwelt, Energie & Verkehr vom Vortag. 

Herr Severin beantragt eine getrennte Abstimmung.        

Ziffer 1 des Antrags wird mit den Stimmen von SPD, FDP/MBL und 2 Stimmen von CDU 
gegen die Stimmen von Marburger Linke und B 90/Die Grünen bei Enthaltung 1 Stimme 
der CDU mehrheitlich abgelehnt. 

Ziffer 2 des Antrags wird mit den Stimmen von Marburger Linke, B 90/Die Grünen und 
SPD gegen die Stimme von FDP/MBL und 2 Stimmen der CDU bei Enthaltung 1 Stimme 
der CDU mehrheitlich zur Annahme empfohlen. 

zu 5 Beschlussvorlage für das Konzept III Kommunale Altenplanung "Gut Älter-
werden in Marburg". Strategie- und Aktionsplan
Vorlage: VO/6979/2019

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies formuliert seinen Dank an allen Mitwirkenden sowie die 
breit angelegte Beteiligung durch die Fachbeiratsstruktur und führt aus Sicht des Magistrats 
zum vorgelegten Konzept aus. Frau Dr. Engel, Altenplanerin, ergänzt die Erläuterungen. 

Die vorgestellten Strategien und Maßnahmenplanungen werden diskutiert und Fragen der Mit-
glieder beantwortet.  

Die Vorlage wird bei Enthaltung von FDP/MBL ansonsten einstimmig zur Annahme 
empfohlen. 

zu 6 Nachbarschafts- und Gesundheitszentrum im Waldtal: Stadtteilbezogen - 
Partizipativ - Interprofessionell
Vorlage: VO/6971/2019

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies erläutert die Vorlage ausführlich aus der Sicht des Magis-
trats. Mit Ergänzungen durch Frau Hofmann, Fachdienst 7.1|Gesunde Stadt, werden Fragen 
der Mitglieder während der sich anschließenden Diskussion beantwortet.  

Die Vorlage wird bei Enthaltung von FDP/MBL ansonsten einstimmig zur Annahme 
empfohlen. 

zu 7 Bauleitplanung der Universitätsstadt Marburg
Aufstellungsbeschluss für den Bebauungsplan 6/17, ehemaliges Hauptpo-
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stareal zwischen der Eisenstraße und der Zimmermannstraße
Vorlage: VO/6804/2019

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt ein Ergänzungsantrag der Fraktion B 90/Die Grünen vor, 
zu dem Frau Stahl ausführt. 

Oberbürgermeister Herr Dr. Spies erläutert die Vorlage aus der Sicht des Magistrats. 

Im Verlauf einer ausführlichen und kontrovers geführten Diskussion, in der Herr Kulle das Vor-
haben aus stadtplanerischer Perspektive ergänzt, beantragt Frau Schaffner zur Geschäftsord-
nung den Schluss der Beratung und die Abstimmung. Der GO-Antrag wird mehrheitlich ange-
nommen. 

Der Vorsitzende lässt sodann über den Ergänzungsantrag abstimmen: 
Der Ergänzungsantrag wird mehrheitlich mit den Stimmen von SPD, CDU und FDP/MBL 
gegen die Stimmen von B 90/Die Grünen und Marburger Linke abgelehnt. 

Danach lässt der Vorsitzende über die Ausgangsvorlage abstimmen: 
Diese wird mit den Stimmen von SPD, CDU und FDP/MBL  gegen die Stimmen von 
B 90/Die Grünen und Marburger Linke mehrheitlich zur Annahme empfohlen. 

Die Fraktion B 90/Die Grünen meldet   A U S S P R A C H E  an.  

zu 8 Verschiedenes

Es liegen zwei Veranstaltungshinweise vor: 

Am 17. Oktober 2019 findet ein Fachtag zum Thema "Geschlecht, Gute Pflege, Vielfalt" und 
am 18. Oktober 2019 eine Fachtagung "Partizipation, Teilhabe und Empowerment von Frauen 
und Mädchen mit Beeinträchtigungen" statt. 

Die jeweiligen Veranstaltungs-Flyer liegen zur Mitnahme aus. 

Marburg, 19.09.2019

gez. Roland Böhm 
Vorsitzender

gez. Peter Schmidt
Protokoll
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